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työläinen tietäm ättään pettää 
luokkaansa ia seurauksena siitä, 
että  työläiset kannattavat kapi- 
talistiouolueita, on orjuusperin 
non jääminen heidän lapsilleen.

Sosialistipttolue sensijaan edus­
taa rauhaa, vapautta ja kansan­
valtaa ja kutsuu kaikkia työläi­
siä yhtymään lippunsa alle ja 
käymään tinkim ätöntä taistelua 
kaikkia kapitalistisia puolueita 
vastaan, sekä kaikkia muita jä r­
jestöjä vastaan, jotka koettavat 
jatkaa kapitalistista järjestelm ää 
levittämällä vääriä käsityksiä tvö 
väen keskuuteen. Täm ä siksi, 
että  pian voitaisiin kukistaa jä r­
jestelmä. joka ryöstää työläisiltä 
heidän työnsä tulokset ja että 
köyhyyden tilalle astuisi kylläi- 
svys, etuoikeuksien tilalle tilai-

lisvhdistvstä joissa oli 232,000 ’ pä-apulaisten järjestön välillä on 
m y ö s  voimassa työsopimuksiavksityistä jäsentä. Tukkukaupan 

liikevaihto oli 86 miljoonaa dol­
laria, voitto kuusi miljoonaa dol­
laria, lisääntyen *se miljoonalla 
dollarilla verrattuna edelliseen j 
vuoteen. Liikkeen omien 
teiden arvo oli $20,500.000 ja se 
maksoi seitsemän prosenttia voit­
to osuuksina. Tanskan koopera- Sen tarkotus on antaa 
tiivisen union koko liikevaihto oli

kauppansuuskunnaf ovat llhes 
kokonaan suljettu pois tavarain VAPPU

ON NYT JO PAINETTU
cJ ja  menee parhaillaan sidottavaksi. Asiamiehet 

kiiruhtakaapa lähettäm ään tilauksianne. •

Lasten Kevät

viedään kokoontumisvapaus, pu-{ 
he- ja painovapaus ja sittenkin 
herra Laukki uskottelcc työläisil-! 
le, että mitään syytä taisteluun 
noidep poliittisten oikeuksien 
puolesta ei ole. Joukottain van- • 
gitaan työläisiä, m utta siitä h u o  i 
limatta selittää herra Laukki, et- j 
tä taisteluun henkilöllisen vapa-' 
uden puolesta ei työläisillä ole 
syytä. Kaikennäköisiä kuristusta 
keja laaditaan työläisille, mutta 
herra Laukki selittää, että ei ole 
työläisillä syytä kiinnittää huo­
miotaan lainlaadintaan, vaan on t 
jätettävä rauhaan ne voimakes- 

joista noita lakeja sataa

kuin myöskin tupakkatyöläisten, hankinnasta. Saksan osuuskun­
nat lausuivat m yötätuntonsa 
kaikkia niitä kohtaan, jotka tah­
tovat lopettaa tämän teurastuk­
sen ja jatkuvan sivistystyön hä­
vityksen. Jatket.

M iksi h e r r a  Laukki 
väärensi Bogda- 

noffin ?

teurastajien ja tehdastyöläisten 
kanssa.

Volksfuersorge, ammattiunio- 
tuot-i aistien osuustoiminnallinen va­

kuutusyhtiö, on ammattiunionien 
ja keskusliiton yhteistyön tulos.

joko vä-

$**00.000,000 vuonna 1913, $950,- 
000.000 v. 1914 ja $1.300,000,000 
v. 1915. Maanviljelijäin osto- 
vhdistykset tekivät liikettä 
SI .210.000,000 arvosta, kulutus- 
yhdistykset' $150,0(10,000, vakuu­
tuslaitokset viiden miljoonan ja 
pankit kolmen miljoonan dollarin 
arvosta.

Suomi.
Vuonna 1916 Suomen osuustoi­

minta hankki haltuunsa cnsitnäi- 
sen maatilan, jonne muutettiin tu ­
litikku ja harjatehtaat ja jonne 
suunnitellaan säilvkelaitosta. tiili 
tehdasta ja laatikkotehdasta. X . 
1**15 maassa oli 431 osuustoi­
minta vhdistvstä. 9$0 liikehuonet-

suuksien yhdenvertaisuus ja or­juuden tilalle vapaus.
Tänäkin mailmanhistorian ka­

malana hetkenä ainoa järjestö, jo­
ka on horjum attom asti edustava 
korkeampaa sivistystä, on sosia- 
listipuolue.

Näitä periaatteita meidän va­
litut virkailijamme sitoutuvat 
noudattam aan. Heidän virassa 
ollessaan, olkoonpa kvsymys n iil­
tä tahansa, tulee heidän toimin­
tansa aina määräämään kvsy­
m ys: “ llyödyttääkö tämä työvä­
enluokkaa?"

Kaikkia toimenpiteitä, joiden 
katsotaan vahvistavan työläisiä 
heidän taistelussaan vapauden; miljoonaa dollaria. Pääoma v.

lillistä tai jatkuvaa avustusta 
amniattiunioiden ja osuuskuntien 
jäsenille vanhoilla päivillään, a- 
vustaa heidän perheitään kuin 
mviiskin heidän lasten hoitoa sii­
nä tapauksessa jos jäsen kuolee 

Saksan ¡ako’-osuuskunticn liitto 
Mulheimissa edistvi huom atta­
vasti vuoden 1916 ajalla. Siihen 
kuuluvien Yhdistysten luku li­
sääntyi 191 :stä 235:een. Jäsen­
luku iisääntvi 190,000:sta 28*9,000 
Vuonna 1915 liiton palveluksessa 
oli 2.130 henkilöä ia vuonna 1916 
henkilöluku oli lisääntynyt 2.528. 
Puhdas voitto oli $430.000 ja sen 
lisäksi jaettiin jäsenille voitto^ 
osuuksina $/50,000.Liiton liike­
vaihto, joka vuonna 1916 oli vii-

.. , . . . .  ••• i siioista miljoonaa dollaria, notisi
ta ia missä kaikkiaan 110.800 ,a- y 1<H6 kahtecnkvmmeneen mil- 
senta. \  uonna 1916 maassa on
486 vhdistvstä. 1.257 liikehuonet 
ta ia 181.700 jäsentä. Myynti ” .
191.5 oli $8.312.000 lisääntyen 45 
prosentilla sitte edellisen vuoden.
Vuoden 1916 alalla myynti kak­
sinkertaistui. Puhdas voitto oli 
v. 19J5 $900.000 ja v. 1916 kaksi

Vuoden vaihteessa valmistui 
“Päivälehden” kirjapainossa teos, 
joka on tarkotettu “teoreettisek- kukset, 
si” ohjeeksi kaikille sosialisti- 
puoluetta vastaan tappeleville 
“yksikätisen” toiminnan miehille.

Teoksen tiimi on “ Peolliseen 
yhteiskuntaan ’ ja neuvotaan sii­
nä kuinka tästä “teottoniästa” 
yhteiskunnasta parhaiten voi 
daan vaeltaa svndikalistiseen 
partmentti-paratiisiin.

'färnä teos oli kipeään tarpee­
seen — ei työläisille, m utta tek i­
jälleen herra Lankille. ( . .. ..

Kun sanottu herra, suo rite ttu -,kapitalisteille tee vmmartamatto 
aan Yiaiporin kapinan aikana ' m vedessään.

ia ien sijaan ryhdyttävä rahan-! 
keräyksiin loijareille Ja haikei- i 
sii»j ruikutuksiin, kun noiden la- i
tvrm iäan v ^ S e m i n a i k 'u v i ä S  | Viik ovat molemmat julkaisut väl­
ien kurkkujen ympärille. Herra miit asiamiehille ja tilaajille lähetettäväksi.

VALMISTUU SAMOIHIN AIKOIHIN

puolesta, tullaan kannattam aan 
samalla kun kaikkia niitä, joi-¡ja vuonna 
den katsotaan lujittavan kapita­
lismia. tullaan jyrkästi vastusta­
maan.

l f'15 oli kaksi miljoonaa dollaria 
PM6 se oli lisääntynyt

$2,750.000. Suurin osa voitoista 
on liitetty pääomaan, joten se nyt

Kokoontukaa kansainvälisen: dollaria. Osuustoiminta^ fukku- 
vallankumouksellisen sosialismin kaunan liikevaihto oli B miljoo-

Laukki haluaa, etfä työläiset me 
de- nettelisivät kuin koira, joka pu ­

ree kalikkaa, jolla sitä on 4lei- 
tetty, mutta jättää heittäjän rau/ 
liian, la se on varma, että lijrr- 

! ra Laukki ei tätä palvelustaan

Lähettäkää tilaukset heti, että saatte julkai­
sut aikanaan. Toveruudella,

> LIIKKEENHOITAJA.

joonaa dollariin. Liiton tukku- 
kauppaosasto toiselta puolen kär­
si vakavasti. Sen rnvvnti. joka 
vuonna 1915 oli $2,600.000 aleni 
vuoden 1916 ajalla $1,900,000. 
Se kuitenkin on ryhtynyt varus­
tautumaan rauhan palaamisen

Suomessa sen arveluttavan “mo­
nipuolisen" osansa, saapui tähän 
maahan, oli hänen, saadakseen 
jalansijaa järjestyneen työväes­
tön keskuudessa, luonnollisesti 
koetettava esiintvä sosialistini 
Yritvs ruveta järjestömme ulko-

nousee lähelle neljää miljoonaa ST* jäsentä ia \\ 1*916 jäsenten lu-

varalta. ostaen laajan maapalan j puolelta käsin siinä hajaannusta 
Neuss-Rheinistä. jolle se aikoo 
rakentaa päätoimisten, varasto­
huoneita ja tehdasrakennuksia.

Osuustoiminnallisessa tukku- 
kauppavhdistvksessä oli v. 1915

lipun alle tukemalla ainoata puo- naa. Se ei enää 
luotta, joka ajaa työväenluokan i muille kuin 
asiaa.

Vahvistam aan työväenluokkaa Ranskan 
sen taistelussa ylläesitetyn lopul­
lisen pääm äärän saavuttamiseksi 
ja  lisäämään sen kykyä vastus­
taa kapitalistista sortoa, me puo-

ku oli 874. Sillä olivat samanlai­
set kokemukset kuin edellämaini­
tun keskusliiton tukkukatippao- 
sastollakin. Sen liikevaihto, joka 
vuonna 1**15 oli $38,200,000 oli

West Berkeley’n
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11 än ymmärtää inistä on ky- 
svnivs. Hän toimii suunnitelmal­
lisesti. •Uogdanottin väärennys­
kin oli vain -pieni osa siitä suun­
nitelmasta. Älköön käsitettäkö 
sitä suuntakuperkeikaksi. Herra 
Lankilla on “suuntansa" ollut 

Se oli selvillä silloin 
oli johdattamassa Suo-

selvillä, 
kun hän 
myn työläisiä Yiaporin verilöy­
lyyn, luikkien itse poliisimesta- 
riensa sinellieu suojissa pois vaa- 

j ran paikoilta'. Ja yhä suureni- 
¡niille työläisjoukoille on viime 
jalkoina täälläkin paljastunut her- 
I ra Lankin todellinen “suunta ’.

svnnvttämäan. olisi rauennu* 
heti alkuunsa. Siksi oli päästävä 
järjestöön  ja saatava hankituksi 
luottoa sen jäsenien keskuudessa.

Herra Laukki siis oli olevi- 
naan sosialisti.

'1'änä aikana suomensi hän m. 
m. A. llogdanofiin “Taloustie-

Max von Lenz

K. RAUTIO

Mendelsohn 
A. Jä rnefe lthanki tavaroita 

äscnilleen.
Ranska.
niillä alueilla, jotka i vuonna 1**16 vain $33,?OO,OGO, a- 

eli kahdella- 
Yähentymi- 

! seen syynä oli se. että elintar- 
' vekauppa joutui valtakunnan so- 
J taneuvoston käsiin.
j Teollisuus ja säästökassojen 
¡luku v. 1**15 oli 36.398. lisääntyen 
366. Kaikkiaan <03 yhdistystä 
Perustettiin, 2C3 hajaantui ja 38 

; joutui vararikkoon. Am m attilais­
ten osuuskuntia oli 1,347, lisään-

joutuivat saksalaisten hvökkäyk-j lentuen $4,700,000, 
sen alaisiksi, olivat maan onnis- toista prosentilla, 
tuneinunat osuusti »iminnalliset
laitokset. Tällä alueella oli mou­

kistamme ja velvotamme valitut** ta osuuskauppaa, joiden kohtalos- 
en -ita  nyt sangen vähän tiedetään. 

Juuri vähäistä ennen sodan puh
virkailijamme puolustamaan 
ra a via

Välillisiä vaatimuksia.
Työpäivän lyhentäminen, kah­

deksan tuntia ollen korkein työ­
päivä kaikissa töissä ja teolli­
suuksissa.

Äitiys-, työkyvyttöm yys- ja 
vanhuuseläkkeet.

Kunnallisesti-om istetut ja käy­
tetyt vesi-, valaistus- ja voima­
laitokset. laiturit ja tokat, rai­
tiotiet. polttoaine välitysliikkeet 
ja torikaupat.

Täydellinen äänioikeus aikui­
sille poistamalla kaikki asuma-, 
vero- tai muut äänioikeus k k >t 
ja -esteet. Äänioikeuden antam i­
nen kaikille, jotka ovat julista­
neet aikomuksensa tulla kansalai­
siksi ja ovat asuneet tässä maas­
sa viiden vuoden.

k altion senaatin ja kuvernöö­
rin “veto”-vallan poistaminen.

Yksityisten työnvälitys-, sala­
poliisi- ja lakonrikkurijärjestöjen 
hävittäm inen ja tehokkaita täy­
dennyksiä lakiin, joka kieltää 
työnteettäjät tuottam asta tai 
palkkaamasta lakonrikkureita.

Yerot on kannettava asteettai- 
sesti tuloista ja perinnöistä sekä 
maista.

Riittävästi opetuslaitoksia Ta 
avustusta, että lapset ja nuoriso 
voivat saada opetusta.

Täydellinen lapsityön ¡Kiistä­
minen.

Vapaus työläisille toimia ta ­
loudellisesti ja poliittisesti, tähän 
sisältyen tarkka paino-, nuhe- ja 
kokoontumisvapauden säilyttämi­
nen, kaikkina aikoina.

keamista kaksi kilpailevaa osuus- 
toimintaliittoa Ranskassa saatiin 
yhdistetyksi ia liikkeen edistys 
oli lupaava. Sodan tullessa liit-

teen oppikirjan. \  ielä nelisen Yhä suuremmat tvöläisjoukot ai
vuotta sitten hommasi hän siitä 
u u d en päin ok se tik i n.

N vt ei kuitenkaan tämä teos 
enää sovi herra Lankin tarko- 
tuksiin.

Se on häneen 
tehtävänsä. Se

nähden
saattoi

tehnyt
hänet

kaikkien I tven 254. luottoyhdistvksiä l°..- .ka\ i 
kuluttajien etuja. Se avusti vai ,761, lisääntyen 61 :llä, rakennus-jkillc? 
liota ia kuntia. Sen huoleksi <m i osuuskuntia 1.3****. vähentyen 
jätetty kokonaan jäädytetyn ii- kolmella, maanviljelijäin, tuotta- 
han jakaminen. Se perusti im i-T ien  ja ammattityöläisten osuus- 
toasemi« ia ryhtyi jakamaan elin- \ kuntia 5,946 lisääntyen 16 ja kar- 
tarpeita juoksuhaudoissakin käyt­
täen m oottorivaunuja ruokakaup­
poina. Liitto avasi osuusruoka- 
loita sotatarvctvöläisille. alkoi 
kunnallisia keittiöitä osuustoi-

tvöläisten keskuudessa taloustie­
teen “tuntijan" maineeseen — 
tottahan mies, joka oikein talous­
tieteen oppikirjan suomentaa, ta ­
loustiedettä ymmärtää 

Mikä siis on vikana
filla, kun se näin pietie

kavat käsittää, että tarmokas po­
liittinen taistelu tässä maassa on 
tänä aikana kaikenlaisen talou­
dellinenkin taistelun elinehto.

Silmien aukeamista tässä suh­
teessa edistää osaltaan Bogdn- 
noftinkin teos. Se selvästi osot- 
taa kuinka välttämätöntä ty ö ­
läisten on käydä taistelua poliit­
tisellakin alalla, jos mieli päästä 

e-

C.

V.

L. Barnhouse 
A. Dvorak

GUMMERUS 
...........  Hertz

...........  Verdi
Maszkowsky

Jo rvhtvi edustamaan 
:e

k.

) f 1 f
h )U<Ianoi- 
su ajassti

ta lou de 11 i s es säk a an 
teenpäin tai edes pilaa puoliaan.

Siinä m yönnetään , 
ta loudellisen  ta istelun

taistelussa 
1

ttä pelkän 
avulla voi-i

Sov. K. Rautio

-■‘i’- 'daan  saada aikaan jonkunlaisiaviittomaksi herra
. •parannuksia työoloissa, työläisil-

\\'e ll. vika on yksinkertaisesti j le edullisten taistelusuhteiden 
sen sosialistisuudcssa. I vallitessa. Mutta siinä samalla

Se sosiaJistisuus oli välttäm ä-, selitetään (sivu 418). että sellai- 
ei voi pitää py- 

kapitalistit odottaen
kar-jtön  vielä äskettäin, kun herra i «ia parannuksia

jankasvattajien osuuskuntia 401, suomentajan oli luotava pohjaa syväisinä: 
lisääntyen viidellä. H ankintao-¡ sosialistisen tvöväestön keskitit
sutiskuntien luku lisääntyi- 170
joista 54 oli satulaseppien ja pa j tämän saavutetun 
peroitsijain vhdistvstä. 38 rää tä -, teella on tehtävä

m innallisen  johd> >n alaisena m \v - i  lieu yhd istystä , 31 lukkoseppien 
V.den lihaa 20 ja 25 prosenttia alle 

tavallisten  m arkk inah in tan i, p e ­
rusti työpajoja työttömille, jakoi 
avustusta, säädösteli sellaisten ta ­
varain jakoa, josta oli puutetta jäi 
julkaisi erikoisia varoituksia ta-j 
varain puulteesta. Helmikuusta 
joulukuuhun v. 1**16 liitto avasi! 
28 kauppaa Parisissa ia 1? ympä

ja - -  puuseppien yhdistystä 
1915 maassa oli 1,0/** jako osuus­
kuntaa. joiden jäsenmäärä nousi 
1.850,000. \  uomia 1916 niiden
luku oli 2.3GO. joiden jäsenluku 
oli 2.200.000. k uolina 1**15 liike- niteltniin =.<a 
vaihto oli $123.400,000 ja säästö-1 Ja ,6in herra 
tili oli $21,300.000.

Sotatilanteesta huolimatta o

idessa suunnitelmilleen. Nyt kun ' 
luoton perus-! 
sosialismi vas- j

■täistä agitatsionia. on juuri tä-'
¡mä kirjan sosialistisuus Lankin 
suunnitelmien tiillä.

Bogdanofl on tehnv t teh täv  in- ty a uutec 
sä ia B ogdanoff >aa m ennä!

N vt oli muokattava uusi, suun
sopiva “T a lo u stied e’

ri-tossä, joissa kaupoissa myytiin . suwstoj,n jnnaiijnen tuotanto on
lihaa. Mvvnti tälläjäädvtettvä 

ajalla nousi $6.500.000, puhdas 
vietto ollen $/00.000. Osuustoi­
minnallisia rohdoskauppoja on 
myös avattu. Kansallisen ia pii- 
riunioiden tvö on suuresti lisään­
tynyt*. Lvonissa esim. on aljettu 
ainakin viisitoista uutta osuus­
kauppaa. Sanomalehdet 
tavuna osuuskauppojen ilmotuk- 
sia. Edelleen Ranskan osuustoi- 
mintavhdist vkset yleisesti ovat 
estäneet hintojen kohoamisen ja 
ovat avustaneet rajahintojen mää­
räämistä. lap p u jen  lopuksi o- 

: suustoiniintayhdistykset ovat

huomattavasti lisääntynyt. \  ii- 
nieisenä rauhan vuotena tuotan- 

1 non arvo nousi $26,500,000, ensi- 
mäisenä sotavuotena se oli $30,- 
000,000 ia toisena sotavuotena

Laukki “ Päiväleli- 
den” kirjapainossa painatti ' teo­
reettisen" teoksensa.

Täm ä uusi “ taloustieteen oppi­
k irja” on väärennys mainitusta 
Bogdanot fi n teoksesta.

Mitä siinä on väärennetty?
Kaikki ne kohdat, joissa pu­

hutaan valtiollisen toiminnan

heille otollisen ajan tuloa, jolloin 
tvöniarkkiuoillie .työläisten käsi- 

I en kysyntä on vähäinen ja tar- 
■ joilta päinvastoin suuri, uudes­
s a a n  a len tavat palkkoja, n iten tä- 
vät työpäivää j.n.e., työläisten 

jtävtvv silloin joko taijma tai rvh- 
aikänä, jol­

loin olosuhteet ovat heille mitä 
epäedullisimmat, jolloin taistelun 
ehdot ovat heille mitä raskaim­
mat.

Näin Bogdanoff ia hiin jatkaa 
edelleen:

“ Kaikki tämä johtaa työläiset 
sellaiseen vakaumukseen, että on 
välttäm ätöntä saada lainsäädän­
nöllinen varmistus heidän talou­
dellisessa taistelussa saavutta
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------VÄLIAIKA----- -
E sitetään  l-niiyi. laulunäytelm ä kansanlauluilleen ja tansseineen:

“ SAIMAAN RANNALLA”
HENKILÖT:

TAHVO. Peltolan isän tä  ........................................................  O. POLLARI
HELENA, hänen vainionsa .......  HILJA NIEMI
VILHO, heidän poikansa . O. TUOMALA
INKERI, o ipo tyüo  . MISS MACRON
PAAVO, renki ................................................  E. LUOMA
LIISA, piika ............................................ OIA1A ERICKSON
LEENA, piika ..........................  HILMA SAARI
NIILO, muonamies ..............................................................  V. GUMMERUS
RISTO, muonamies . ............. ..................................  A. LEINO
KALLE, m u o n a u iie s ........................................ ' ... A. W ILEN
PULS, korpraali ............................  J. PERÄLÄ

Talkooväkeii. Tapahtuu Saim aan rannalla.
Alkaa kello 4 iltapäivällä. TANSSIA Sisäänpääsy 35 senttiä

välttämättöniästi on parannetta­
va lainsäädännöllisesti, että hal­
litusvalta suojelisi työläisten 
henkeä, terveettä ja etuja, että 
*-en siihen vastaavat lait pakot­
taisivat. Mutta kun valtio yleen­
sä on iuokkavaltaa edustava lai­
tos ja nykyaikaiset valtiot ovat 
porvariston ltiokkavallan järjes­
töjä. niin sen voi ainoastaan pa- ! 
kottamalla. ainoastaan taistelun* 
avulla saattaa säätämään ia kun-

EMsn otckan

KAUPPATAVARAA
yleinen hinta ja hvvä palvelus 

¡on meidän motto Tulkaa katso 
¡maan, huomaatte sen todeksi

Union Pacific Coal Co.

$36,000,000. Suuret osuusleipo- ! välttämättömyydestä

lakim ääräinen . tutkimuksilla melkein yleisesti olleet vierailu- 
kohtalaiseksi todettua 
vastaava alin palkka. ______

Täydellinen suojelus kuljeske- • palvelukset, 
leville ja työttöm ille työläisille J sille suotuisia lakeja ja edustaja-
sorrolta.

Osuustoimintaliikkees­
tä ulkomailla

Tanska.
Tanskassa maanviljelijät alkoi­

vat osuustoimintaliikkeen, k uon­
na 1914 maassa oli 1.503 osuus­
meijeriä ja niissä 6.208 työläistä. 
Myöhemmin sosialistit alkoivat 
osuustoiminnallisia liikkeitä kau­
pungeissa. He alkoivat suuren 
leipomon Kööpenhaminassa ja 
nvt om istavat kiinteätä om ai­
suutta ia koneistoa $780.000 a r­
vosta. Ktiöpenhaminan osuustoi­
minnallinen olutpanimo arvioi­
daan $1.700,000 arvoiseksi. Tans­
kan osuustoiminnallisessa Co­
operative Coal Export ( onrpa- 
nvssä oli vuonnax 1**16 665 Pai­
kallista vhdistvstä. joiden pää­
oma oli $7/0.000 ja liikevaihto 
nousi S230.000.000.

toiminnan Pellisessä taistelussa saavutta-i avuna ra a n a a  aduu,.. a . «n».
luokkatais- Ulilleen voitufll- <-Ua i v - n k o - i i a  m. i t ä m ä ä n  < d k o < ia  la v ein. io t-

t w n

telussa.
Sillä luokkataistelun tämän 

puolen painostaminen on kaikki­
en maitten kapitalistien mieles­
tä ollut työväenliikkeessä pelot­
tavin nuoli.

Yenäjällä esimerkiksi aikoi-, 
naart hallituksen taholta koetet­
tiin organiseerata työväestöä! 
sellaisiin “taloudellisiin” iäries-' 
töihin, joilla ei olisi poliittista 

kukauppaosuuskunnan tuotanto , luonnetta. Sitä järjestämistvötä 
lisääntyi, vaikka sen ostoehdot'¡ohjattiin suoraan santarmipäälli

mot ovat etualalla. Niiden ase­
ina sodan ajalla on ollut huonom- 

ovat pj scn tähden kuin yötyö on kiel­
letty ja korttijärjestelmä on otet­
tu käytäntöön jauho- ia leipäkau- 

¡pan alalla. Saksan tukkukauppa- 
osuuskunnan tehtaiden tuotanto 
vuonna 1**14 oli kolme miljoonaa 
dollaria, vuonna 1**15 viisi mil­
joonaa ja vuonna 1**16 se oli seit­
semän '-miljoonaa dollaria. 1 uk-
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elintasoa! pajkifoja. Ranskan hallitus kä- 
ittäen osuustoiminnan suuret

on jo hyväksynyt i huonon iva t.’kun viranomaiset ra­
joittivat tavaran tarjontaa ja 
määräsivät raiahinnat jossakin 
määrässä tuottajien eduksi, mut- 

i ta vahingoksi välittäjille, joiden 
voitot juuri peittivät niiden ku­
lut. Hallituksen hankintakeskuk­
set hankkivat korkeimman ia pie­
nimmän määrän samalla hinnalla 
yksityisille kauppiaille ja osuus­
kunnille. lam a saattaa osuus­
kaupat huonompaan tilanteeseen 
kuin yksitviskauppiaat voivat

huone-aivan äsken luovutti niille 
! $400.000 luottoa.

Saksa.
Saksan jako-osuuskuntien kes 

; kttsliittoon kuului vuonna 1**14 
kaikkiaan 1,109 osuus-kuntaa, v. 
1915 niiden luku oli 1.079 ja v. 
1916» vain 1.077. Nämä numerot 
osottavat jakoyhdistvsten luvun 
Jatkuvaa vähentymistä. Yähen- 
tvminen johtuu siitä tosiseikasta.

virastoista. Se oli hätäajan • 
taktiikkaa. Nähtiin, että työväes- 
tön nousua* ei mikään voi estää I 
ia niin koetettiin sitä ohiata vä­
hemmän vaarallisiin uomiin, pel­
käksi “taloudelliseksi toiminnak­
si". ’Luonnollisesti ei tämä yritvs 
voinut pitemmän päälle tuottaa 
hallituksen toivomia tuloksia. Se 
kääntvi sitä vastaan. Huolimatta i 
siitä, että hallituksen agentit se­
littivät poliittisen taistelun ole­
van tarpeetonta, pakottivat ko­

vat yhdistämään pienemmät kait 
pat suurempiin ia siten muodos­
tavat laaiemnia
viksi vhdist\*ksiksi: jotka kyke­
nevät käyttäm ään tehoisampia 
liiketapoja. Ensimäisenä sota­
vuotena osuustoimintalvhdistvs- 
ten jäsenmäärä kohosi 130.000, 
toisena 200.000 ollen ■ jäsenm ää­
rä toisen sotavuoden lopussa 
2.052.139. Keskusuniolla on voi­
massa työsopimukset kahden am 
mattiunion kanssa, nimittäin lei­
purien ia kuljetustyöläisten. So­

lussaan 41 hövrvlaivaa ja se it-! pimukset koskevat osuuskuntien 
semän purjealusta. O suustoim in-* Palveluksessa olevien leipurien ja

että Saksan osuuskunnat pvrki-1 käyttää perheittensä jäseniä työs-i kemukset työväestön huomaa-)

Sillä on h.al-

nallinen tukkuliike 
v. 1895. ollen sillä silloin pieni 
konttorihuone, jossa oli kaksi tai

perustettiin kuljetustv »Iäisten palkkoja ia j 
' työpäiviä. Osuuskuntien kes 
kusliiton ia näiden työläisten vä

kolme himkilöä tvössä. Liikkeellä ¡ liset erimielisyydet ja riidat alis­
en nvt suuri kuuden miljoonan ! te tA n  sovintolau akunnalle, jos- 
dollarin rakennus ja sen nalve-jsa on kessus uto a ia 
lu k se ja  on 1 300 työläistä. V. Himolla kummallakin \ nsi edusta 
1915 siihen kuului 1,500 paikal-.jaa. Jako-osuuskuntien ja kaup

sa, kun taas osuuskauppojen on 
noudatettava parkkalautakuntien 

alueita käsittä-J päätöksiä ja myönnettävä visu 
) summa' rintamalla olevien mies- 
! ien avustamiseksi. Hallitus ei 
kuitenkaan ole ollut vihamielinen 
osuuskunnille. Hampurissa o- 
suuskuntia verotettiin kahdeksan 
prosenttia kaikista myynneistä, j 
Tämäkin hallituksen sorto hävisi 
sodan tultua.

Saksan jako-osuuskuntien kes­
kusliiton viidestoista kongressi, 
joka edusti 315 osuustoiminnal­
lista järjestöä, kokoontui Niirn- 
bergissä kesäkuun 1$ ja 1° päi­
vinä v. 1917. Läsnä' oli 913 e- 
dustajaa. Kokouksessa viistet­
tiin ammattiunionistien ja osuus- 
tofmintahenkilöiden yhteistä a-

maan sen välttämättömyyden. 
“Pelkkää taloudellistakin taiste­
lua” käydessään sai ‘työväestö 
näet niskaansa hallituksen sota­
joukot. ei ollut puhevapautta, ei 
kokoontumisvapautta, ei paino-1 
vapautta, pantiin toimeen oikeus-; 
ilveilyjä, joiden rinnalla “ 166:n, 
iuttu" on lasten leikkiä, i.n.e , 
Tämä kaikki opetti työläisille. J 
että sen on pakko kävdä taistelua r 
poliittisista oikeuksista ia niin 
sen taloudellisetkin taistelut sai­
vat yhä enemmän poliittisen 
luonteen. . .

Herra Laukki on meillä o tta ­
nut tehtäväkseeen saada työläi­
set vakuutetuksi siitä, että sillä 
ei ole mitään svvtä otta osaa po­
liittiseen taisteluun, vaikka yksi 
toisensa iälkeen taloudellisellevunantoa ja liikkeen yleistä kas- 

ammatti- vamista kaikissa maissa, kun taas j taistelullekin välttämättömistä 
-'hallituks. vihamielistä suhtautu- poliittisista oikeuksista riistetään 
-¡m istä  arvosteltiin kun tukku- pois työläisiltä. Poliittista tietä

A M ER IK A N  SU O M ALAISTEN TYÖ LÄ ISTEN  K EVÄ TJU LK A ISU

ilmestyy Toverin kirjapainosta maaliskuun lopulla. ,
Jo useana vuonna on Vapun painos loppunut kesken, vaikka sitä  on vuosittain aina 
lisäiltykin. Tänä vuonna koetetaan o ttaa  niin suuri painos, e ttä  se riittää.
M utta jo tta  voitaisi m ääritellä  painoksen, s iu ru u s  suunnilleen siksi, m ikä saadaan 
kaupaksi, p itäisi osastoilta saada ennakkotilauksia mahdollisimman paljon. Kun 
tilaukset tu levat konttoriin  myöhään, on painoksen isontam inen mahdottom uus, sen- 
vuoksi kehottaisim m e e ttä  kaikkialla o tetaan ennakkotilauksia ja niiden lisäksi tila­
taan joku m äärä sellaisten  varalta , jo tka eivät punakoita  tilaa.
Vap'pu ilm estyy kyllin ajoissa, joutuakseen huhtikuun alkupäivinä tilaajilleen. 
K irjo tta jista  m ainittakoon seuraavat, jo ilta  on jo tähän m ennessä saapunut k irjo­
t u k s i : A. B. Mäkelä. M. Hah! (k irjo tuksia ja runoja). E. J. Syrjälä, Kalle Rissanen, 
Sulo Syvänen. A. Salmi, Lyydia Ahola, Arvid Nelson, W. N. Reivo, Heikki Juntunen. 
Ja  näiden lisäksi on vielä luvassa -kirjotuksia lukuisilta täkäläisiltä  k irjo tte lijo ilta  ja 
runoilijoilta.
E rikoisesti m ainittakoon paris ta  m ielenkiintoisesta k irjo tuksesta : Karl Kautskyn, 
Vappu ja taiste lu  m ilitarism ia vastaan; sekä Nikolai Leninin, Venäjän sosialistihalli­
tuksen kaikkialla huom iota herättäneen  pääm inisterin  selostus sikäläisestä tilan tees­
ta, vallankum ousliikkeen kulusta, ta rko tuksista  ja puoluem uodostum lsta. Kumpikin 
k lrjo tus käsittää  lähelle parikym m entä sivua.
K uvituksesta huolehtivat K. A. Suvanto, Arvid Nelson ja F. W. Johnson, viim em ainittu 
p iirtäen m.m. kansikuvan.
Asiam iehet ja  osastot! te is tä  riippuu, voidaanko Vappua myydä tänä vuonna 15.000 
kappaletta. S itä  olisi ny t m yytäv^ paljon, sillä kustannukset ovat korkeam m at. H in­
taa ei kuitenkaan en tisestään  kohoteta, vaan m yydään julkaisua 50 sentillä. Asia- 
miehille annetaan  20 prosenttia, tilauksista  vähintään kymmenen kappaletta  23 pro­
senttia, kun raha seuraa m ukana.

(Jo tka eivät ole vakinaisin asiam iehiäm m e, tulee rahan seurata  tilausta . Asia­
m iehet saavat 20% alennukset.

TO VER I, Box 99, Astoria, Ore.

A llekirjo ttanut tilaa ................... kpl. VAPPU 1918. Rahaa seuraa m ukana $

Nim i-

Osóte..


